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                                 هـ 1431 جمادى الثانية                                                                                     (بني سليمان)    الشهيد بلعالم محمد  ثانوية:  

 ع ت3+تقر 3ريا+ 3:مستوىلا                          ) ( رياضيات امتحان الفصل الثالث                               سـا  4المــدة: 

 :التمرين الأول   
)نعتبر كثیر حدود             )P z  حیثz  عدد مركب المعرف بـ ( ) ( ) ( )3 27 16 6 10 10P z z i z i z i= − + + + − −   

)بین أن  .1 )P z رافقین یطلب تعیینهما یقبل جذرین مت 

)حلل  .2 )P z  ثم استنتج حلول المعادلة  من الدرجة الأولىإلى جداء عوامل( ) 0P z =  

;نعتبر النقط  .3 ;C B A  ، 3لواحقها , 3 , 1i i i− + Cعلى الترتیب ، نضع  + B

A B

z zL
z z

−
=

−
 

 .وفسر النتائج هندسیا  Lاحسب طویلة وعمدة العدد المركب  . أ
 .ه   . یطلب تعیین زاویت Bومركزه  Cإلى  Aیحول  rاستنتج أنه یوجد دوران   . ب

0Aنعتبر متتالیة النقط من المستوي المركب كما یأتي  .4 A=  ومن أجل كل عدد طبیعيn  ،( )1n nA r A+ = 

4أ . أنشئ في المستوي المركب النقط          3 2 1 0, , , ,A A A A A  
4nه من أجل كل عدد طبیعي ب. برهن بالتراجع أن        nA A+ = .  
)ج. نعتبر المتتالیة         )nu  0المعرفة كما یلي 0 1u A A=  1وn n nu A A +=  

)المتتالیة  nدد طبیعي من أجل كل عبین أنه  •                            )nu . متتالیة ثابتة 

 التمرين الثاني:   
)الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس               ); ; ;O i j k

r ur ur
 

)نعتبر النقطة      )2; 4;1A )والمستقیم  − )حیث  :   ∆( )
1

: 1 2
1

x t
y t
z t

= +
∆ = − −
 = − +

    

)عین معادلة المستوي  .1 )P  الذي یشمل النقطةA  والمستقیم( )∆ . 
)من  Cعین إحداثیات النقطة  .2 )بحیث یكون  ∆( ) ( )AC ⊥ ∆ 

)تحقق أن النقطة  .3 )2; 3;0B )نقطة من  −   ABCثم استنتج مساحة المثلث  ∆(
)أحسب المسافة بین النقطة  .4 )0;0;2D  والمستوي( )P  ثم استنتج حجم رباعي الوجوه ،ABCD . 
)ادرس وضعیة المستقیم  .5 )مع  ∆( )AD 

 ثالث:التمرين ال   

[المعرفة على  fنعتبر الدالة               [0;I = )بـ:  ∞+ ) ln1 xf x x
x

= − + +  

)ولیكن                )fC  تمثیلها البیاني في معلم متعامد( ); ;O i j
r ur

  ،( )1 , 2j cm i cm= =
ur r

 

 الجزء الأول :      

           g  المجال هي الدالة المعرفة على] )بـ:  ∞+;0] ) ( )2 1 lng x x x x = − − +  

)احسب  .1 )1g  ثم استنتج إشارة( )g x  0في الحالتین 1x< 1xو  > > . 
0عند  fاحسب نهایتي الدالة  .2 )، ثم استنتج المستقیمین المقاربین للمنحني ∞+, )fC . 
)احسب  .3 )f x′  واستنتج أن إشارتها من نفس إشارة الدالةg  
 وشكل جدول تغیراتها . fاستنتج اتجاه تغیرات الدالة  .4

)أرسم  .5 )fC  والمستقیمین المقاربین 
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 الجزء الثاني :    

lnباستعمال تكامل التجزئة عین دالة أصلیة للدالة  .1 xx
x

a  

)احسب  .2 )S α مساحة الحیز المحدد بالمنحني( )fC  :والمستقیمات التالیة, 1 , 1x x y xα= = = − +  
0بحیث  1α< <  

)احسب نهایة  .3 )S α  لما یؤولα . إلى الصفر ، أعط تفسیرا بیانیا لهذه النهایة 

 الجزء الثالث :          

( )nu  0متتالیة معرفة بحدها الأولu  : حیث[ ]0 1;2u 1لدینا :   n، ومن أجل كل عدد طبیعي  ∋
ln 1n

n
n

uu
u+ = + 

]من المجال  xبرهن أنه من أجل كل عدد حقیقي  .1 ln0لدینا :   2;1[ 1x
x

≤ ≤ 

]لدینا  nبرهن بالتراجع أن من أجل كل عدد طبیعي  .2 ]1;2nu ∈  
)لدینا :  nبملاحظة أن من أجل كل عدد طبیعي  .3 )1n n nu f u u+ = )، عین اتجاه تغیر المتتالیة  + )nu  
)برهن أن المتتالیة  .4 )nu  متقاربة ، نسمي العددl  نهایتها 

 . lاحسب بدقة قیمة  .5
 لرابع:التمرين ا     

)نعتبر كثیر حدود          )P z  حیثZ  ، عدد مركب( ) ( ) ( )3 22 2 2 4 4P z z i z i z i= − + + + −  
)بین أن  .1 )P z  یقبل جذر تخیلي صرف یطلب تعیینه 

)بین أن  .2 )P z .یقبل جذرین مرافقین یطلب تعیینهما 

)استنتج جذور  .3 )P z  

,نعتبر النقط  .4 ,C B A  2لواحقها , 1 , 1i i i− Cحیث  Lعلى الترتیب ونعتبر العدد المركب  + A

B A

z zL
z z

−
=

−
  

 وفسر النتائج هندسیا  Lعین طویلة وعمدة  .أ 
  Aومركزه  Cإلى  Bالذي یحول  Sتنتج زاویة ونسبة التشابه اس  .ب 

)بحیث یكون  nعین قیم  .5 )nL رف عدد حقیقي ، عدد تخیلي ص 

1431احسب  .6 2010,L L   

     
 خامس:التمرين ال   

)الفضاء منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس               ); ; ;O i j k
r ur ur

 

 التالیتین :نعتبر المعادلتین    
( ) ( ) ( ) ( ){ }
( ) ( ) ( ) ( ){ }

2 2

2 2

: ; ; / 1 2 0

: ; ; / 1 2 0

E M x y z x y z x y

F M x y z x y z x y

+ + + + − + =

+ + + − − + =
  

)بین أن  .1 )E ن شعاع توجیه له هي مستقیم یطلب تعیی 

)بین أن  .2 )F  هي إتحاد مستویین( )1P  و( )2P   یطلب إعطاء معادلتیهما ثم تحقق أن( ) ( ) ( )1 2P P E=I  
)المستوي   mنرفق بكل عدد حقیقي  .3 )mP  :المعرف بالمعادلة الدیكارتیة

( ) ( ) ( ) ( ): 1 3 1 3 0mP m x m y m z m+ + − + − + + = 
)تحقق أن  . أ )mP  یحوي( )E  

)هل كل مستو یحوي  . ب )E  هو المستوي( )mP. ؟ برر 
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 لسادس:التمرين ا   

;1المعرفة على  gنعتبر الدالة                  
2

I − = +∞  
)بـ:   ) 1 2

1 2
xg x
x

−
=

+
  

)ولیكن                    )gC  تمثیلها البیاني في معلم متعامد ومتجانس( ); ;O i j
r ur

 

 وشكل جدول تغیراتها . gرات الدالة أدرس تغی .1

)عین نقاط تقاطع  .2 )gC  مع محوري الإحداثیات ثم أرسم( )gC  

b;عین العددین الحقیقیین  .3 a  بحیث من أجل كل عدد حقیقيx من المجالI  :( )
1 2

bg x a
x

= +
+

 

0xالتي تنعدم من أجل  gثم استنتج دالة أصلیة لـ  )ولتكن  = )h x  
)احسب مساحة الحیز المحدد بالمنحني  .4 )gC  : 0والمستقیمات التي معادلاتها كالتالي , 1 , 1x x y= = = − 

 . Iعلى  hأدرس تغیرات الدالة  .5
)بین أن المعادلة  .6 ) 0h x ]تقبل حلا وحیدا في المجال  =   αرمز له بـ ن 2;1[
)نضع  .7 ) ( )h x f x x= −  

 .Iمتزایدة تماما على  fأ. بین أن الدالة          
[من المجال  xب. بین أنه من أجل كل          [0;α   فإن( )f x  من المجال] [0;α  

)نعتبر المتتالیة  .8 )nu  : المعرفة بـ
( )

0

1

1

n n

u
u f u+

=
 =

  

[أن  nأ. برهن أنه من أجل كل عدد طبیعي  [0;nu α∈ . 
)ب.  برهن بالتراجع أن المتتالیة  )nu . متزایدة 

)ج . استنتج أن المتتالیة  )nu . متقاربة 

 سابع:التمرين ال
)المستوي المركب منسوب إلى معلم متعامد ومتجانس            ); ;O i j

r ur
 . 

2المعادلة :  Cة أ. حل في المجموع  .1
1

z z
z
−

=
−

  

 ب. أحسب طویلة وعمدة كل حل . 

2المعادلة :  Cحل في المجموعة  .2
1

z i
z
−

=
−

 ( یعطى الحل على الشكل الجبري ) 

,لتكن  .3 ,B A M  2,1لواحقها على الترتیب النقط التي, Z   حیثM  تختلف عنA  وB  

2فسر هندسیا عمدة  وطویلة العدد :  •            
1

z
z
−
−

 

المعادلة:  Cلمجموعة حل في ا .4
22

1
z i
z
−  = − 

  

 ثامن:التمرين ال   

I- ( )nu 0المتتالیة المعرفة بـ 0u 1لدینا :   n، ومن أجل كل عدد طبیعي  =
2 3

4
n

n
n

uu
u+

+
=

+
  

 . 2uو  1uاحسب  .1
0nuغیر معدوم  nأثبت بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبیعي  .2 >  
)أن  nبرهن أنه من أجل كل عدد طبیعي  .3 )1 1nu + )له نفس إشارة  − )1nu 1nuثم استنتج أن :  − <  
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)أدرس إشارة  .4 )1n nu u+ )وبرهن أن المتتالیة  − )nu . متزایدة 

II- ( )nv  المتتالیة المعرفة من أجل كل عدد طبیعيn   : 1بـ
3

n
n

n

uv
u

−
=

+
   

1nvعبر عن  .1  . nبدلالة  nv، ثم عبر عن  nvبدلالة  +
limاحسب  .2 nn

v
→+∞

)ة المتتالیة ، ثم استنتج نهای  )nu . 

 تاسع:التمرين ال  
 : 1الجزء          

[المعرفة على  gنعتبر الدالة العددیة               )كما یلي :  ∞+;0] ) 2 2 lng x x x= −  
 . gادرس اتجاه تغیرات الدالة  .1
)استنتج إشارة  .2 )g x  على المجال] [0;+∞ . 

 :  2الجزء         

[المعرفة على  fنعتبر الدالة العددیة                    )كما یلي :  ∞+;0] ) 1 ln
2
x xf x

x
+

= +   

)ولیكن                    )fC  تمثیلها البیاني في مستو منسوب إلى  معلم متعامد ومتجانس( ); ;O i j
r ur

 

 . ∞+و  0بجوار  fعین نهایة الدالة  .1
 ، ثم شكل جدول التغیرات . fادرس اتجاه تغیر الدالة  .2

 
 

)أثبت أن المستقیم  .3 )D  ذو المعادلة
2
xy )مستقیم مقارب مائل للمنحنى  = )fC  بجوار+∞ . 

)قق أن المستقیم تح .4 )D  یقطع المنحنى( )fC  0في نقطةM . یطلب تعیین إحداثیتیها 

)حدد وضعیة  .5 )fC  بالنسبة إلى المستقیم( )D  في المجال] [0;+∞ . 
)للمنحنى  Bأثبت أنه توجد نقطة وحیدة  .6 )fC  یكون المماس( )T  عندها موازي للمستقیم( )D 

)یطلب كتابة معادلة                )T 

)ن أن المعادلة بره .7 ) 0f x 0,34حیث :   αتقبل حلا وحیدا  = 0,35α< < . 
)ارسم  .8 )fC  و( )D  و( )T  

 :  3الجزء         

             ( )nx معرفة من أجل كل عدد طبیعي متتالیة عددیةn  : كما یلي
2

2
n

nx e
−

=  . 
)برهن أن  .1 )nx. متتالیة هندسیة یطلب تعیین أساسها وحدها الأول 

)أثبت أن  .2 )nx . متزایدة 

)من أجل كل عدد طبیعي نضع :  .3 )
1

2

x n

n
x n

xa f x dx
+  = − 
 ∫  

 . naاحسب  •
 
 

 
 
 


